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цепции модернизации высшего библиотечного образования, 

разработанные ведущими учеными в области образования в 

Украине в последнее десятилетие ХХ в.— 10-е годы XXI в. 

The basic concepts of modernization of higher education 

institutions are analyzed in the article. They were developed by 

leading scientists of the Ukrainian educational sphere from the 

last decade of the twentieth century to 10 years of the twenty first 

century. 
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Актуальність теми. Стрімкий розвиток електронного 
видавничого ринку сприяв формуванню системи цифрової 
дистрибуції, яка забезпечує поширення легального мере-
жевого контенту інтернет-каналами та є для видавництв не 
лише додатковим способом отримання прибутку, а й дже-
релом вивчення читацького попиту, засобом освоєння нових 
ринків збуту продукції.  

Директор із розвитку цифрового контенту російського 
видавництва "МОЗАЇКА-СИНТЕЗ" І. Осмоловський за-
значав, що "…новий формат книги, коли її розглядати саме 
як контент без будь-якої поліграфії, змушує створювати і 
принципово нові канали дистрибуції, насамперед онлайн, а 
також нові бізнес-схеми використання контенту: купівля, 
передплата, купівля лише частини книги тощо [8, с. 52].  

Електронно-бібліотечні системи (ЕБС) як модель 
цифрової дистрибуції навчальних видань майже не 
використовуються в українській видавничій та бібліотечній 
практиці, проте активно розвиваються на видавничому 
ринку США, Західної Європи, Росії, що й зумовлює 
актуальність роботи. 

Огляд попередніх досліджень. Трансформації видання 
наукової та навчальної літератури у цифрову добу присвяче-
но монографію Дж. Томпсона [19]. Оскільки у Російській 
Федерації освітні електронні бібліотеки є масштабним 
проектом, який реалізується за участі держави [12; 16], а 

статус ЕБС визначено на законодавчому рівні, особливості 
їх функціонування активно обговорювалися на сторінках 
фахової періодики Росії — журналів "Книжная индустрия" 
та "Университетская книга" [1; 6; 8; 13; 14]. Термінологічні 
проблеми розрізнення понять "електронна бібліотека", "елект-
ронно-бібліотечна система" розглядали О. Боброва [2], А. Фе-
доров [15]. Недоліки та переваги електронно-бібліотечних 
систем Росії на основі досвіду їх використання у бібліотеках 
вишів культури та мистецтв описано у статтях М. Дьоміної 
та Л. Тараненко [3—5], С. Савкіної [9]. 

У пропонованій публікації маємо на меті проана-
лізувати зарубіжну практику використання ЕБС у цифровій 
дистрибуції навчального контенту, визначити основні 
поняття, переваги та недоліки їх застосування, базові моделі 
співпраці між видавцями, агрегаторами контенту та потен-
ційними споживачами ЕБС — бібліотеками вишів. 

Виклад основного матеріалу. Наукова періодика 
розповсюджується в електронному форматі у світі вже 
майже 15 років, реалізація навчальних посібників через 
онлайн-бібліотеки — тенденція останніх 4—5 років. Регіо-
нальний директор із продажів онлайн-бібліотеки Wiley 
Online Library Р. Шюлке прогнозував, що "через 5 років 
наукова та навчальна література на 80% перейде в 
електронний формат", проте наголошував, що "впроваджен-
ня в освіту цифрових ресурсів вимагає вирішення багатьох 
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практичних завдань, важливу роль серед яких відіграє 
фінансування — не лише бібліотек, а й всієї інфраструктури 
споживання цього контенту, зокрема і канали зв'язку та 
пристрої користувачів" [13, с. 30].  

Новою та перспективною моделлю цифрової дистри-
буції навчального контенту є створення та продаж 
електронно-бібліотечних систем. Погоджуючись з тим, що 
"говорити про термінологічність словосполучення "елект-
ронно-бібліотечні системи" та подібних йому сьогодні 
навряд чи правомірно [2], розглянемо визначення понять 
"електронна бібліотека" та "електронно-бібліотечна сис-
тема" й спробуємо окреслити основні їхні відмінності. 

Поняття "електронні (цифрові) бібліотеки" (ЕБ) трак-
тують по-різному: як лише впорядковані електронні ресурси 
та електронні ресурси і засоби для їхнього опрацювання; 
аналог друкованих матеріалів та будь-які електронні ре-
сурси — аудіо, відео, бібліотеки комп'ютерних програм [2].  

Колективне розуміння тематики та проблематики 
цифрової бібліотеки, напрацьоване європейськими дослід-
ницькими групами, відображено в Маніфесті електронних 
бібліотек асоціації DELOS (www.delos.info), яка протягом 
останніх десяти років вивчає передовий досвід роботи ЕБ і 
працює над створенням в Європі науково-дослідницького 
співтовариства в цій галузі. Згідно із зазначеним до-
кументом, електронна бібліотека (Digital Library, DL) — це 
система, яка збирає та зберігає протягом тривалого часу 
різні набори електронних документів і відповідно до чинних 
політик безпеки та прав доступу надає з певною вимірю-
ваною якістю співтовариствам користувачів спеціалізовані 
функціональні можливості, пов'язані з цим змістом [18, с. 16].  

ЕБС Маніфест електронних бібліотек розглядає як 
"інформаційну систему, засновану на заданій архітектурі, 
яка надає користувачеві весь визначений завданнями певної 
електронної бібліотеки функціонал. Користувачі взаємо-
діють з електронною бібліотекою через відповідну інфор-
маційну систему" [18, с. 16]. Різноманітні визначення ЕБС 
пропонують нормативні документи та фахова періодика 
Російської Федерації, зокрема: це "сукупність електронних 
документів, що використовуються в освітньому процесі, 
об'єднаних за тематичними та цільовими ознаками, яка 
забезпечена додатковими сервісами, що полегшують пошук 
документів і роботу з ними, і відповідає всім вимогам 
федеральних державних освітніх стандартів вищої про-
фесійної освіти (ФГОС ВПО) нового покоління та інших 
нормативних правових актів" [15]; "система, що забезпечує 
роботу з електронною бібліотекою (якщо останню розгляда-
ти як сукупність електронних об'єктів)" [2]; "інструмент, що 
дає змогу підвищити якість освітнього процесу і якість 
підготовки фахівців" [1]. У Росії впровадження ЕБС у 
заклади вищої професійної освіти відбувається централізо-
вано, а основні вимоги до змістових і технічних харак-
теристик систем затверджено наказом Федеральної служби з 
нагляду у сфері освіти та науки від 5 вересня 2011 р. № 1953 
[7]. Федеральне агентство з друку та масових комунікацій 
проводить щорічний аналіз розвитку ЕБС у Росії, за 
результатами якого було опубліковано три галузевих до-
повіді з цього питання (2010, 2011, 2012) [16]. 

Основою для конкуренції між виробниками численних 
російських ЕБС ("Университетская библиотека онлайн", 
Znanium.com, "Лань", BOOK.ru, Ibooks.ru, IPRbooks.ru, 
"КнигаФонд", Національний цифровий ресурс "Руконт", 
IQLib, "Консультант студента", "Библиотех", ЕБС видав-
ництва "ЮРАЙТ" тощо) є розвиток сервісних стратегій. 
Серед них виокремимо: 

— функціональні сервіси повнотекстового пошуку, 
роботи з каталогом, копіювання або друку тексту, створення 
закладок і персональних коментарів, формування та виван-
таження статистичних звітів для співробітників бібліотеки; 

— створення на платформі ЕБС профільних між-
вузівських електронно-бібліотечних систем, які дають змогу 

окремим вишам розміщувати власні ресурси на базі ЕБС та 
істотно економити кошти на придбання доступу до системи. 
До того ж вищий навчальний заклад не виконує технічних 
робіт, самостійно визначає обсяг прав доступу до пред-
ставленої літератури; 

— публікація видань вишів, створення навчальними 

закладами спеціальних об'єднаних блоків літератури на 

платформі ЕБС; 

—  формування та відправлення електронною поштою 

конспекту;  

— бібліотечні сервіси (статистика, звіт про нові над-

ходження, звіт про доступні ресурси, MARC-записи, допо-

мога з особистого кабінету, каталог книг, сортування літера-

тури за групами спеціальностей); 

— запис у рецензенти, вивантаження списку підіб-

раних підручників, замовлення виставок і зразків;  

— російський індекс наукового цитування (РІНЦ), 

зворотний зв'язок, рекламний сервіс; 

— можливість працювати з виданнями ЕБС на різних 

платформах: персональних комп'ютерах, смартфонах, план-

шетах (ЕБС як додаток для iOS та Android) у режимах он-

лайн і оф-лайн; 

— перевірка текстів на плагіат. 

Отже, на відміну від електронної бібліотеки, в якій 

читач лише отримує можливість знайти необхідну літера-

туру та придбати доступ до контенту на певний період (до 

окремих видань або пакету книг), ЕБС пропонує спо-

живачам ряд спеціалізованих сервісів і додаткових можли-

востей ("книжкова полиця", цитування, конспектування 

тощо), які дають змогу ефективно використовувати систему 

в навчальному процесі та розглядати її як гібридну модель 

цифрової дистрибуції — "електронна бібліотека + сервіси 

для користувачів і бібліотекарів".  

Залежно від джерела і принципів формування виокре-

мимо внутрішні і зовнішні ЕБС [17]. Внутрішню бібліотека 

створює самостійно, інформаційна система належить 

установі, що дозволяє їй безперешкодно поповнювати ко-

лекції, розробляти додатковий функціонал, інтегрувати ЕБС 

з іншими інформаційними системами, здійснювати наскріз-

ний пошук тощо. Наповнення матеріалами здійснюється як 

із власних фондів бібліотеки вишу, наприклад шляхом 

додавання електронних версій праць викладачів університету, 

так і через закупівлю необхідної для навчального процесу 

літератури на основі прямих договорів з правовласниками. 

Зовнішню ЕБС створюють окреме видавництво або ж 

агрегатори контенту, що співпрацюють водночас із багатьма 

видавництвами. Самостійне розроблення платформи, через 

значні витрати на впровадження та сервіс, досить дороге, 

доступне лише великим закордонним спеціалізованим ви-

давництвам, наприклад, відділення Wiley Education видав-

ництва Wiley пропонує навчальним закладам ЕБС Wiley Plus — 

своєрідну інтерактивну оболонку, освітнє середовище, побу-

доване як серія навчальних модулів. В основі кожного з них — 

один із 400 посібників видавництва. Користуючись цією 

ЕБС, викладачі можуть індивідуально розробляти навчальні 

курси, додавати допоміжні матеріали, проводити тести й 

опитування, вести дискусії [13, c. 32]. Більшість російських 

ЕБС розробляють компанії-агрегатори цифрового контенту, 

які комплектують системи літературою різних видавництв. 

У зовнішніх ЕБС користувач отримує необхідні ма-

теріали через онлайн-передплату різної тривалості. У таких 

сервісах розроблено власний функціонал. Доступ може 

надаватися не тільки книгозбірням, а й окремим клієнтам, 

основними підходами є: 

 продаж бібліотекам певної кількості карток або 

ліцензій до контенту ЕБС; 

 необмежений доступ до ресурсів, що купуються. 



ISSN 2076-9326. Вісник Книжкової палати. 2015. № 3 

 
37 

Поширенішим є другий варіант доступу, оскільки підра-
хунок потрібної кількості ключів (ліцензій), які необхідно 
передати кожному факультету, значно ускладнює роботу 
бібліотекарів і, відповідно, суттєво знижує зацікавленість 
книгозбірні у підключенні до ЕБС, що використовує доступ у 
формі надання необхідної кількості ліцензій до контенту. 

Залежно від потреб кінцевих споживачів власники 
систем пропонують такі бізнес-моделі співпраці з бібліо-
теками вишів: 

— доступ до окремих книг (точкове комплектування 
шляхом відбору окремих електронних книг із різних пред-
метних галузей); 

— доступ до тематичних видавничих колекцій. 
Наприклад, онлайн-бібліотека Wiley Online Library на вже 
сформовані зібрання надає знижку 38—50%. В асортименті 
видавництва 67 таких колекцій, складають їх здебільшого 
книги, з моменту видання яких минуло 2 роки; 

— доступ до всіх видань за певний рік незалежно від 
предметної галузі; 

— доступ до базової колекції на визначений період. 
Останнім часом все більшої популярності набуває модель 

комплектування фондів з ініціативи користувачів, за якої 
бібліотека вишів вносить попередню оплату за користування 
ЕБС. Після того, як книгу прочитають певну кількість разів, її 
вартість вираховується з оплати, внесеної книгозбірнею.  

Висновки. ЕБС є перспективною моделлю цифрової 
дистрибуції книжкового навчального контенту, використан-
ня якої надає ряд переваг видавцям (скорочення витрат на 
друк та дистрибуцію, компенсація падіння продажів друко-
ваних видань, розширення ринку) та бібліотекам вишів 
(доступ до ширшого асортименту, відсутність обмежень, які 
визначаються обсягом книжкових полиць, доступ до аналі-
тики, зокрема статистики попиту на матеріали, формування 
фондів з урахуванням популярності видань за ініціативою 
користувачів (patron driven acquisition). Проте, незважаючи 
на задекларовану в аналітичній записці, розміщеній на сайті 
Національного інституту стратегічних досліджень, необхід-
ність на державному рівні створювати та забезпечувати 
функціонування ЕБС заради розвитку єдиної національної 
освітньо-наукової системи [11], ці наміри залишаються 
лише на папері. Отже, сподіваємося, що українська держава 
запозичить позитивний досвід зарубіжної видавничої прак-
тики та ініціює створення й впровадження ЕБС у бібліо-
теках вишів, що дасть змогу підвищити якість освіти, 
розширити ринок дистрибуції навчальної літератури для 
українських видавництв, залучити студентів до активнішого 
використання бібліотечних ресурсів.  
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